

#### IV. ИОСИФ (Избранная нация)

Бог подтвердил свой завет Иакову (Израилю), и он стал отцом двенадцати сыновей (Бытие 35:22-26). Один из сыновей Иакова, Иосиф, был избран Богом, как спаситель семьи Иакова (Бытие 45:5).

##### 1. Иосиф продан в Египет

Иосиф был чувствителен к Богу и был человеком высоких моральных качеств. Его братья стали завидовать ему, потому что видели, что отец любит его больше, чем других сыновей. Позднее, Иосиф видел сны, в которых его братья, мать и отец кланялись ему. Это еще больше усилило ненависть братьев.

Однажды, когда Иаков послал Иосифа проверить его братьев, те решили воспользоваться удобным случаем и избавиться от него навсегда. Они бросили его в ров, а потом продали Измаильтянам за двадцать серебрянных. Измаильтяне отвели его в Египет, где продали его Потифару, царедворцу фараонов и начальнику телохранителей.

##### 2. Иаков обманут

Избавившись от Иосифа, его братья закололи козла, вымазали одежду Иосифа кровью, а затем принесли ее отцу и спросили: "Сына ли твоего эта одежда?" "Это одежда сына моего", - сказал Иосиф. - "Хищный зверь съел его; верно, растерзан Иосиф". В горе своем Иаков не находил утешения и оплакивал Иосифа со слезами (Бытие 37:31-35).

В это время Иосиф, который был сознательным и благочестивым человеком, верой и правдой служил Потифару. У него были все основания быть угрюмым и замкнутым. Но вопреки всем обстоятельствам, он прилежно служил своему хозяину. И Потифар увидел, что Господь с Иосифом, и все, что тот делает приносит успех. В результате, Потифар сделал Иосифа смотрителем в своем доме и отдал в руки его все, что имел. Потифар оставил для себя только заботы о том, как съесть еду, стоящую перед ним; все остальное было переложено на плечи Иосифа.

вспомнил, что брат поклялся убить его. Послав свою семью вперед, Иаков остался один, и ангел Божий боролся с ним до зари. И когда ангел увидел, что Иаков не выпускает его, он коснулся бедра его и вывихнул сустав, сделав Иакова хромым. И ангел сказал: "Отпусти Меня; ибо взошла заря". Иаков отвечал: "Не отпущу тебя, пока не благословишь меня". Ангел спросил: "Как имя твое?" "Иаков." "Отныне имя тебе будет не Иаков, а Израиль", - сказал ангел. "Ибо ты боролся с Богом, и человеков одолевать будешь" (Бытие 32:24-28). Благодаря своей настойчивости Иаков получил благословение, которого желал, и покинул это место новым человеком. Его прежнее имя Иаков означало "вытеснитель" и имело оттенок хитрости и обмана. Его новое имя Израиль означало "тот, кто боролся с Богом". Изменилось не только его имя, но и физическое состояние: он стал хромоть. Каждый раз, когда он делал шаг, хромота напоминала ему о его встрече с ангелом Божиим.

Определенно, когда человек встречается с Богом и получает Божье благословение, чудесные изменения происходят с ним. Он никогда не будет таким, как прежде.

### 3. Испытание Иосифа

Однако, испытания Иосифа на этом не закончились. Жена Потифара воспылила страстью к Иосифу и ежедневно пыталась склонить его к аморальной связи с ней. Он стойко противился ее посяганиям, но однажды, врываясь от нее, он оставил свои одежды в ее руках. Видя, что она опять отвергнута, она от злости наговорила на Иосифа, что тот пытался надругаться над ней, и использовала его одежды в качестве доказательства. Потифар, пылающий от гнева, посадил Иосифа в темницу, где сидели узники царя.

Один великий скульптор однажды изваял прекрасную скульптуру, олицетворяющую душу, выбирающую между добром и злом. Это был ребенок, прижимающий к груди голубя, защищая его от нападающей змеи. Над этим символом стоит задуматься каждому. История о человеческих искушениях никогда не стареет.

### 4. Иосиф в тюрьме

Даже в тюрьме Иосиф продолжал вести себя правильно. Он не впал в печаль, а искал случая служить Богу. Начальник тюрьмы доверил Иосифу всех заключенных и полностью передал в его руки бразды правления тюрьмой. И в тюрьме Бог благословил Иосифа и готовил все для исполнения Своего плана.

В тюрьме было двое людей, которые служили прежде фараону. Один был начальником слуг во дворце, другой заведовал пекарнями. Им обоим приснились сны, которые Иосиф истолковал. Все случилось так, как и сказал Иосиф: дворецкий получил свою должность обратно, а пекарь был повешен.

### 5. Возвышение Иосифа фараоном

Через два года фараону как-то приснился сон, который никто не мог объяснить. Тогда дворецкий вспомнил об Иосифе и сказал фараону, что, может быть, Иосиф в состоянии объяснить его сон. Фараон позвал Иосифа, который истолковал его сон следующим образом: за семью годами изобилия в Египте последуют семь лет голода.

Фараон наделил Иосифа властью второго по значимости правителя в Египте. Он назначил также этого тридцатилетнего еврея ответственным за накопление хлеба в течение семи лет изобилия для того, чтобы было легче пережить голодное семилетие (Бытие 41:46).

### 6. Братья Иосифа приходят в Египет

Когда в Египте наступил голод, земля Ханаанская, где продолжала жить семья Иосифа, тоже ощутила трудности. Когда Иаков услыхал, что в Египте есть зерно, он послал всех своих сыновей, за исключением самого младшего Вениамина, купить хлеба. Человеком, ответственным за продажу зерна, был Иосиф. И случилось все так, как ему снилось на протяжении многих лет: его братья предстали перед ним и поклонились ему до земли! Узнав их, Иосиф изменил свой голос и заговорил сурово. Он пытался выяснить, жив ли еще его отец, и придумать, как привести его в Египет. Он решил обвинить своих братьев в том, что они шпионили. Когда они опровергли обвинения и сказали, что они все сыновья одного человека, Иосиф выбрал одного, Симеона, и высказал намерение держать его до тех пор, пока другие братья не пойдут и не приведут самого младшего, Вениамина, который должен был стать доказательством их невиновности.

Иаков был очень встревожен этим и отказался послать Вениамина, боясь, что он не вернется тоже. Но когда голод усилился, у семьи не оставалось выбора, как только подчиниться требованиям Иосифа. Иуда взялся оберегать Вениамина, и братья отправились в Египет.

На этот раз Иосиф решил задержать Вениамина и придумал план, по которому предусматривалось тайно положить обратно деньги в мешки братьев, а также подложить Вениамину в его мешок личную серебрянную чашу Иосифа. Когда братья были задержаны на их обратном пути слугами Иосифа и возвращены к нему, Иосиф больше не мог удерживать себя от того, чтобы не сказать им, кто он такой. Он громко зарыдал и сказал: "Я Иосиф, жив ли еще отец мой?" (Бытие 45:3).

#### 7. Иосиф прощает своих братьев

Его братья, встревоженные и удивленные, не в силах были отвечать. Тогда Иосиф, имеющий все основания быть ожесточенным и суровым, сказал: "Но теперь не печальтесь и не жалеете о том, что вы продали меня сюда; потому что Бог послал меня сюда перед вами для сохранения вашей жизни" (Бытие 45:5).

Задолго до того, как был написан Новый Завет, Иосиф получил один из самых ценных уроков, которые мы когда-нибудь можем получить: "Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу" (Послание к Римлянам 8:28). Как Иосиф сказал позже: "Вот, вы умышляли против меня зло; но Бог обратил это в добро, чтобы сделать то, что теперь есть: сохранить жизнь великому числу людей" (Бытие 50:20).

#### 8. Иаков и его семья поселяются в Гесеме

Иосиф снабдил своих братьев колесницами и всем необходимым. Они вернулись в Ханаан, забрали своего отца Иакова и пришли назад в Египет, чтобы поселиться на земле Гесем, самой лучшей земле во всем Египте. Здесь они благословенно жили много лет в мире и достатке, пока был жив Иосиф.

#### 9. Израиль в египетском рабстве

В Египте после смерти Иосифа вошел на трон новый царь, который не знал его. Этот фараон начал опасаться израильтян, потому что их было много и они были сильны. Он боялся, что они станут союзниками его врагов и победят Египет в войне. Из-за этого страха новый фараон сделал израильтян рабами и поставил над ними надсмотрщиков. Но чем больше египтяне угнетали израильтян, тем больше множилось их число и тем сильнее они становились. Бог готовил их к великому исходу из Египта в обетованную землю Ханаан.